

## 吵架是调和剂

说到吵架,在家庭中时有发生。有人说吵架有百害 无一利,多少夫妻就是在吵架中劳燕分飞;可我要说,适 当的争吵不但不会分道扬镳,还会增加夫妻感情,让家庭 更加和睦……

夫妻吵架是很平常的事情。当然也有不吵架,真正 做到夫妻相敬如宾、琴瑟之好的境界,那是双方都要具备 很高的素养。像我等俗人是做不到的。

一个家庭的破裂,往往有时只是一点小事,但因双方 吵架太过强势,针尖对麦芒,最终只得离婚收场。在吵架 时,双方都是在情绪失控下逞一时之气,口无遮拦,通过 狠话来压制对方的气势,不计后果。这些话没有明确的 动机,也自然不具备真实性,所以不必较真。

"夫妻床头吵架床尾和。"吵架一点也不可怕,只要 在这个过程中,不要把狠话说尽,而是留有余地。女 人,在吵架时要注意少些唠叨多些温柔,看到你那娇柔 的样子,男人也会怜香惜玉狠不起来了。男人,更要宽 容大量些,吵架时一个拥抱一个吻就能化解一切。毕 竟,男女在思考、处理问题上大相径庭。所以,适当的 吵架,是彼此发泄对工作、生活怨气的一种方式。吵架 前双方要有个约定,这次是你忍,下次我忍。吵完架 后,夫妻一起再来探讨吵架中存在的问题:是不是最近 工作太忙对她关心不够呀;是不是某些地方误会了没 有及时沟通……双方可以心平气和打开窗户说亮话,争 论问题,共同改进。有理一方也不要得理不饶人,人非 圣贤,孰能无过,只要改了,就大度些不要再翻旧账 了。这样一来,是不是觉得对方变得体贴了、善解人意 了,夫妻感情也增加了不少呢?

有时夫妻也可幽默一下反串角色,站在对方的位置上 思考问题。把刚刚吵架的内容换着说一下,这时你们是不 是忍俊不禁呢?原来我居然也是这么凶的,这么蛮横地吵 架的,样子真可怕。不够妥当,下不为例。吵架并不可怕, 只要夫妻双方及时沟通,感情是不是与日俱增了呢?

家庭生活,就是一个平淡又琐碎的生活,夫妻在处理 问题上都应该冷静、理智对待,因为夫妻之间从来没有输 赢,退让也没什么丢人的,都是为了家庭的和睦。所以适 当的吵架也是家庭的调和剂。夫妻只有在彼此信任的基 础上,及时沟通,与时俱进,才能共同迎接美好的新生活!

### 城市表情●

刚搬进新房时,没多久我就对我家 楼下的女主人有了反感。每天清早,爱 睡懒觉的我,常常还未睡醒,就听见楼下 传来河东狮吼:"懒虫,还不快点起床,难

道你又想迟到?" 以前我居住的地方,安静极了,更没 有遇到过这样的邻居。这个女主人的脾 气,不仅火爆,而且急躁,以至于我在家 里都无须开窗户,便能听见楼下的她在 训斥男人:"你这个死鬼,就知道抽、抽、 抽,搞的家里乌烟瘴气,到处都是烟灰,

看来,这个母夜叉,不仅脾气坏,而 且尖酸刻薄,不要说和她同住在一个屋 檐下,就是作为一个邻居,看她如此对待 男人,都心生不平,难以忍受。有一天晚 上,我正在电脑前写作,又听见楼下传来 了训斥声:"你的耳朵哪去了?和你说了多 少遍,脏袜子不要到处扔,今天你找不到脏 袜子, 你就不要吃饭!"

这哪像夫妻啊! 这不是家长在训斥小 孩子吗? 夫妻本是平等的,纵使男人有错, 作为老婆,也不应该拿吃饭当惩罚吧?可 我心里纳闷的是,无论女人怎样嚣张,怎么 欺凌男人,说话怎么尖酸刻薄,又是怎样的 居高临下,就是听不见男人反抗的声音。 不仅如此,有时在外面,我还看见男人挽着



夫妻之道

女人的胳膊,在户外散步,他倒是一副小鸟 依人模样,让我很是费解

有一天晚上,我在外喝了点酒。回家进 入小区院落,正好遇见楼下的男人。我们边 走边聊,话题自然扯到了他老婆身上。我 说:"你老婆尖辣刻薄,我经常在家听到她对 你大呼小叫,她对你的态度,连我都觉得有 失公平,忍无可忍,你难道不恨她吗?'

听后感到十分诧异。见我不解,他顿了顿, 忽而轻轻一笑说:"有些事,你是不懂的。 和她结婚前,我上班经常迟到,没少挨领导 的批。结婚后,她简直就是我的小闹钟,我 再也不用担心迟到,再也不用担心来不及 吃早饭了!"

"可她对你总像训斥小孩子一样,你不 觉得委屈吗?"我又问。

"怎么会呢。虽然我常被她训斥,可家 里操心劳神的事,全是她。我只需带一双 耳朵,任由她唠叨,就像小时候听妈妈唠叨 一样。在我看来,这不但不是训斥,反而是 爱啊!"

我本来是想和男人聊聊天,舒解一下他 心头的怨气,没想到,这个男人不仅不说她 老婆的坏话,而且还如此夸他的老婆。在他 心里,他的老婆,简直就是一个完美的天使。

可我仍然不死心,说:"你老婆对你好 是好,可就是性子急,脾气暴。"

"性子急,脾气暴?若不是她这个脾 气,我那调皮的儿子谁来管,早就学坏去 了。"他沾沾自喜说。

听完他的话,我彻底沉默了。都说孩 子是自己的好,老婆是别人好,可在这个男 人眼里,他老婆身上的那些毛病,不仅不是 毛病,而且如此美好难得,让他珍爱有加, 这样的夫妻,又怎能不幸福呢?

"恨?我怎么会恨她,我爱她还爱不过 来呢!"见我如此发问,他睁大了眼睛。我

# 亲与疏

晓 敏

母亲住在乡下,我住在离她百里之外 的城市。虽然两地间的距离,坐火车也不 过是一两个小时的路程,但我和母亲常年 不见面。每次打电话,询问家中是否有事 时,母亲常常这样回应:"什么事也没有,不 用牵挂俺,你在那儿安心工作吧!"

有一次,母亲得了急病,姐姐欲打电话 告诉我,母亲一再阻拦,说我回来一趟不容 易,又不是什么大不了的事,还是不要麻烦 我。这话是后来姐姐告诉我的。都说母女 连心,但我和母亲因了距离,自然疏远了许 多,只是过年团聚一次,这大概应了最亲者 最疏那句话吧!

丈夫性情忠厚,不善言辞,即使是在追 我的时候,也是如此。那时,当姑娘的我在 厂子办的小卖部上班,每当夜班时,还是男

人民日秋 漫画增刊

中国网络电视台

中宣部宣教局

朋友的他就会赶在晚7点多钟到。因为这 段时间人已经吃罢饭,正是购物的高峰 期。他来的目的,是帮忙为顾客拿东西,做 免费钟点工。等闲着没事时,他就坐在凳 子上看书,一直等到小卖部关门,把我送到 楼下,目送我到家后方才走人。整个恋爱 期间,他没说过一句甜言蜜语,也没邀请我 看过电影旅游过,但他晚上接我却风雨无 阻,从没有耽搁过一天,他就是用这种方式 表达他对我的爱。直到结婚后,生罢孩子, 我不在那个小卖部上班了,丈夫才停止这 种跟班似的恋爱方式。

日常生活中,我和不善言谈的丈夫交流 也不多,但他总能在我需要帮助的时候出 现。这又让我感受到那句最亲者最疏的话。

我和青梅是发小,上学时两人一起上

学一起回家,好得跟一个人似的。但结婚 后,因各自都有了家庭,我们之间的交往也 就停止了。特别是孩子出生后,我们见面 的机会更少。虽然住得很近,距离仅隔一 座桥,但生活的轨迹,似乎被这座桥阻隔 断,有时几年也碰不上一次面。但每当遇 到过不去的坎时,我第一个想到的肯定是 她,若是打电话过去,她无论有多忙,也会 在第一时间赶到。这让我又一次想到最亲 者最疏这句话。

君子之交淡如水,小人之交甘若醴。 我认为这句社交语,跟亲情、爱情、友情之 间的交往,有着同工异曲之处,这大概也是 最亲者最疏的另一种说法吧!

本版制图 涛涛

### 人在途中 ● ・・・・・・・・・・・

### 师恩

这两天,心情一直处于激动中,办公室 新考来一位外地女孩,闲聊中,竟然得知,她 的爸爸与我的爸爸曾在同一个地方当过兵 -此句落笔,心里仍不平静,感慨无处不

当时,我俩就感觉对方口中说出的父 辈服役过的部队番号很是耳熟,再询问驻 地名称,分别抄起电话询问各自父亲,竟都 能一一对上,电话里的两个老爸也甚是惊 喜。只不过,我们从部队举家搬迁时,她的 爸爸才去的部队

我妈是随军家属,我在部队上过小 学,扳指一算,已隔有近三十年的光阴,那 个叫白水桥的地方,隶属南京市。人到中 年,记忆力减退的同时,却又更加牢固地 记着某些过往——我上的是白水桥小学 班主任名叫吴龙英。彼时的学校不大,多 是部队里的子女,每年,班里会出现几个 新面孔,那是刚随军转来的小伙伴,或同 时又转走几名孩子,那是随退役的父母离 开的同学。我随父亲离开部队的前一天 还在正常上课,小小的孩子领悟不了离愁 别绪,铁打的营盘流水的兵,部队里的孩 子们自小也习惯了和父辈"南征北战" 那天课间,我和同学们正在玩下军棋,班 主任吴龙英老师把我喊到办公室,她从抽 屉里拿出用田字格作业纸细细包好的一 小捆铅笔,微笑着递给我,嘱咐我以后好 好学习之类的。我犹记得老师的手指上 沾有红墨水——那时的钢笔,漏墨水实属 正常,包铅笔的格子纸上也染上了红墨 水,不谙世事的我乖巧地点点头,很自然 地接着,再很自然地回到教室和同学们接 着玩儿,没有道谢,也没说再见,整个一副 稀松平常

那个时期,物质相对贫乏——在离学校 二三里地的炮团附近才有一个小小的商店, 曾随小伙伴们去玩过,里面光线昏暗,木制 的陈列台上,商品少得可怜,大缸里的散装 白酒和红糖散发的浓烈香味,却强烈地诱惑 着我。或许从我办理转学手续时,吴老师就 已有心意,她自小店买来的十来支铅笔,表 达了对自己喜欢的学生的不舍,这一份大礼 也寄托了老师对学生的殷切期望。时隔数 十年,每每忆起此事就让我动容不已— 明白得太迟了。

工作以后,去南京不止一次,也萌动过 去母校看看的念头,但害怕平庸的自己让老 师失望,儿时的恩情在我的内心早已重若磐 石。那个叫白水桥的地方,有我的启蒙学 校,有我的恩师,就这样永远地安放在心里 吧,带着感念,带着温情……

# 图说 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 价值观 舞阳张新亮作

# 四十岁的浪漫

人生路上一路走来,历经坎坷,几乎没存下什么东西。离 婚两次,独自抚养儿子长大,要想存点钱就更不容易了。

当他走进我的生活时,心灵的默契,思想的一致,使我们 的恋情进展很快。我必须决定,是孤独一生,还是驶向爱的港 湾。儿子说:"你的事你自己决定吧。"带着歉疚的心,把不多 的财产留给儿子。我对他说:"我现在一无所有,只有自己。 他说:"你来,就是我一生最大的幸福。"

他问我:"想要一个盛大的婚礼吗?"我说:"人生不是表 演,婚礼也不是舞台,这些我都经历过,全是过眼烟云。"

他说:"那至少买一对钻戒吧,这是婚戒,意义重大。"我 说:"婚后的生活更需要钱,婚戒嘛,买一对银戒就可以了。"他 说:"我想带你到全国旅游度蜜月。"我说:"不必了,和你在一 起,就是幸福的天堂。'

没有婚礼,不去旅行,没有洁白的婚纱增添我的美丽,也 没有盛大的热闹场面让我日后慢慢回想,我和他只是请他的 家人及朋友吃了一顿饭而已。那顿饭是我亲自操办的,只花 了200元钱

每天清晨,当第一缕阳光射入窗内,身边的他还在酣睡,

呼吸平稳。我对自己说,你很幸福,你不孤独。每个宁静的夜 晚,枕着他的手臂进入甜蜜的梦乡,我拥有静谧的快乐。

一起去上班,下班一起去市场买菜,回家一起择菜,同时 闲聊家常。他能做一手好饭。饭后我们各玩各的电脑,网上 有幽默网文或有趣的新闻时,他便叫我过去一起看。会心一 笑,生活很轻松。周末我们携手去看电影,安静地享受电影带 给我们的快乐。月光明媚的夏夜,我们一起谈诗论词,琴瑟相 知,高山流水,知己相伴。

年已不惑,我欣慰于自己依然有勇气在选择爱情时忽略 物质。我欣慰于自己依然能够忠实于内心的声音,没有错过 这份真爱。

年已不惑,历经风雨。我终于明白,平平淡淡才是真。我 终于摆脱了虚荣,不再奢想其他,只要一个心疼我的爱人伴我 一生。我终于明白,对一个女人来说,她所需要的,只是一份 简单的爱情,与金钱无关,只与心灵有关。

心中有爱,"裸婚"也是幸福的。四十岁的浪漫,于我,就 在一粥一饭间,就在每日的问候里,就在紧握的双手中,静静 流转。

### 人生感悟●

# 每天改变一点点

薛海荣

每天早上6点,她都会准时出现在小区门口,一辆小 车,一条蓝色的头巾,让人老远就能认出她。

她看上去四十多岁的样子。据她讲,丈夫在工地上干 活,她在家里没啥事就出来摆了个摊,做鸡蛋饼。

她的生意一直都很不错。她做的蛋饼似乎永远也吃 不腻,吃完了,还能让你处于不停地回味当中。小区里的 很多大人小孩都爱吃她做的蛋饼,哪怕是排队等上一段时 间,也心甘情愿。每天清晨,很多来不及做早饭的人,都习 惯到她那里买上一份蛋饼。

原先,我对街头的那种摊点小吃很少光顾。这个女人 来到小区门口摆摊之后,我就想,她的生意怎么会这么 好。为了解开心中的疑问,一天,我来到了女人的小车前, 提出要一份蛋饼。女人笑眯眯地答应着,并麻利地做了起 来。只见她把一勺和好的面摊到一块圆形的铁板上,然后 在上面打个鸡蛋,把鸡蛋均匀地涂到面上,等鸡蛋和面凝 固后,她在上面又放了一根香肠,并撒上葱花、香菜和榨菜 丝。我心想,这下应该好了吧。可是女人并没有停下,她 又在蛋饼的上面涂上一层薄薄的酱。

我接过她递过来的蛋饼,轻轻咬一口,果然是满口飘 香。怪不得她的生意会如此好呢。我估计,其中的秘密一 定在酱上。我不禁问:"你的酱是什么做的呢?这么香!"她 抬头看了看我,笑着说:"这是我自己做的一种芝麻酱。"

通过多次接触,我了解到,她刚开始做的芝麻酱也不好 吃,她就想方设法每天改变一点点,从而不断提高自己这个 "秘制酱"的味道。即使现在,她每天晚上都要进行不断地改 进.她还根据不同人的口味,调制出不同风味的芝麻酱。

后来,我特意到街上其他做蛋饼的摊点买了来尝.发 现她们的蛋饼吃到嘴里淡然无味,和那女人做的根本无法 相比。我问她们生意怎么样?她们都不停地摇头,说有时 候半天只能卖十几个蛋饼

这时,我不由地想到我们小区门口那个做蛋饼的女 人,为她的用心而深深地敬佩。她只是加了一点自己做 的芝麻酱,就让卖出的蛋饼别有一番风味,从而吸引了那 么多忠实的顾客。

其实,生活对每一个人都是公平的,就看你有没有用 心去对待它。只要用心了,哪怕每天只是改变一点点,也 会得到意想不到的收获。

